

聲聞法界探索

智炬

四聖與六凡合稱爲十法界，四聖即指佛、菩薩、緣覺、聲聞等四種聖者的果位，因已證解脫聖果，永離生死輪迴，不復往返六道，是出世間的四種聖人，此四法界乃屬聖者之悟界；六凡即指天、人、阿修羅、畜生、餓鬼及地獄等六道輪迴的世界，此六法界是爲凡夫之迷界。四聖之中緣覺、聲聞，就是兩種阿羅漢，若能修成聲聞法界，就能出世永不退轉，永不墮落，永遠不再入生死輪迴。

所謂「三界唯心，萬法唯識。」即說明了世上所有的一切都是唯心所造，唯心所現，唯識所變，就如十法界亦都不出你我他現前一念心。心能造就法界，心能造就萬物，心能造就種種形、種種類，華嚴經云：「若人欲了知，三世一切佛，應觀法界性，一切唯心造。」心可以讓人成佛、菩薩、緣覺、聲聞，也可以讓人成餓鬼，做畜生，甚至墮入地獄。

本文僅就十法界中之「聲聞法界」作一粗略的探索，其餘就不再贅述。何謂「聲聞法界」呢？聲聞者，乃謂聞佛聲教，徹悟四諦（苦諦、集諦、滅諦、道諦）

真理，漸次斷見、思二惑，因而超脫世間生死苦海的輪迴而證得「阿羅漢果」者，此即名爲聲聞法界。聲聞包括有初果（須陀洹果）的聲聞、二果（斯陀含果）的聲聞、三果（阿那含果）的聲聞、四果（阿羅漢果）的聲聞。

一、斷了「我見、疑見、戒禁取見——（見惑）」等三縛結，如此便可成爲初果人——須陀洹。然而欲斷三縛結者，首要之務則是斷除我見；若已斷我見者，三縛結俱可斷除。初果（須陀洹）因爲能體見「正法」，於道之下，自然而然就斷了「見惑」。所謂「見惑」指的就是內心種種的妄見，換句話說也就是錯誤的見解，以及由此妄見而產生的迷惑與煩惱。此種見惑有很多，於經論所言有八十八惑，然而從根本上來說，其最主要的

是「三結」——我見結、疑結、戒禁取結。只要這三個「結」全斷了，那麼其他的惑也就跟著斷了。我們要知道要成就初果（須陀洹）便要斷三結，然「三結」中的我見，乃是執著於自己的虛妄，身心本無我，卻妄想執著有我，此乃是生死輪迴的根本。若是有我見，必然會產生種種的妄見——錯誤的見解。如果我見斷了，種種妄

見也就一一隨之消失。

何以初果（須陀洹）能斷我見呢？此乃因初果（須陀洹）是親自、直接、深刻的體證到緣起，內心毫無任何疑惑的了知世間一切，實際上並不存在，這原來都只是因、緣和合之下所呈現出來的假相，所有的一切皆是空，何來有「我」的存在？既然沒有「我」，那還會妄執著有我、並依我而產生種種妄見嗎？當然是不會了。由此可知，初果（須陀洹）的見道，即是體見到「無我」或「空」。「無我」、「空」又可稱做「正法」。

「疑結」，乃是指對一切真實的道理產生懷疑迷惑。譬如：懷疑佛法僧三寶；不信任僧寶的清淨德行；不相信佛的證悟、智慧與德性；不相信苦集滅道是四種真理……等等。如此林林總總的疑惑在證入初果（須陀洹）者的心中，早已完全消除，就在他體見正法、了知緣起之後，對一切真實的道理不會再有任何懷疑。

「戒禁取結」，乃是指執取不合理的戒法以為究竟，一般皆指邪見外道的戒行。證入初果（須陀洹）的人，心中早已明見正法，自然不會再有這方面的取著。當「三結」斷除之後，便可證入初果（須陀洹），而初果（須陀洹）又稱為「預入聖流」，這也就是代表他還不是真正的聖人，只不過是快要成為聖人罷了，因為初果（須陀洹）尚具足了貪、瞋、癡所以還不能夠稱為聖

人，因此才稱為「預流果」。初果（須陀洹）如果怠惰不精進修行，他壽終之後會生欲界天；欲界天壽終之後又會再生於人間，如此來來回回往返七次的輪迴，最後也可以入無餘涅槃而解脫於三界。如果他能勤奮精進的修行也可能就在一生中證得四果（阿羅漢），那就不必再輪迴生死了。

二、斷了「貪、瞋、癡——（思惑）」，如此便可成爲二果人——斯陀含。二果（斯陀含）乃是在斷了三結，在沒有理上的煩惱之後，進而消除思惑，使得內心的貪瞋痴薄弱下來。這是由初果（須陀洹）的見道位正式進入了修道位。何以見道之後，還得繼續再修呢？因爲，見道只是心中已明見正法，於理之上不會再有所迷惑，然而內心的貪瞋痴與情慾等，有時偶而還會偷偷現起。因此，也就必須時常提起見道時所見的諦理，並加強戒定慧的修習，來對治、觀照降伏內心的煩惱。

二果（斯陀含）又稱爲「一來」，也就是說他壽終之後會生於欲界天享受天樂，但由於他生前修行已經斷了我見，又薄貪、瞋、癡的緣故，故天壽盡時會再出生到人間修行，方可般涅槃，至此以後，不再受生。

三、斷了「五下分結（欲貪、瞋恚、我見、疑見、戒禁取見）——（塵沙惑）」，如此便可成爲三果人——阿那含。三果（阿那含）已斷除了「五下分結」——欲

貪、瞋恚、我見、疑見、戒禁取見，而這五個迷惑煩惱，乃是欲界天的生死根本，若能斷了它們，壽終後便可上生於色界天或無色界天，不會再感生於欲界。

其中，我見、疑見和戒禁取見在證入初果（須陀洹）之時皆已斷除了，而此中的「欲貪」指的就是對五欲、男女性欲之貪愛……等等，這在三果（阿那含）也都已經斷除殆盡。若能修到三果（阿那含）之時，自然而然就不會喜歡五欲，對男女之欲也不會感到興趣。再者，「瞋恚」於色界與無色界的天人是沒有的，那是欲界衆生才會有的煩惱。

三果（阿那含）又稱爲「不來」或「不還」，「不來」的意思就是表示三果（阿那含）此生過後，不再來人間受生死了。由於他生前的修行我執還沒有斷盡，所以壽終之後會生於五不還天（色界的四禪天），在那裡享受天上的福樂並繼續思維、修行，最後就在五不還天（色界的四禪天）入無餘涅槃。

由此可見，三果（阿那含）的證入乃是在初果（須陀洹）時先斷除了生死之後，再進而斷除了欲界的思惑。換句話，也就是把感生於欲界人天的緣完全斷除了。因此，此生過後，便直接上生於色界或無色界，之後就在那裡證入涅槃，永遠不會再來欲界受生。

四、斷盡「四種住地煩惱」——（斷我執），亦即

斷了「五上分結（色界貪、無色界貪、掉舉——見境攀緣，心不能安靜、慢——自傲而瞧不起他人、無明——愚痴，內心無智慧而不明白事物真相）」（無明是破了一點，但是沒有完全都破，沒有完全把無明都破盡了，這無明破盡了，就是成佛了），如此便可成爲四果人——阿羅漢。

四果（阿羅漢）乃是從凡夫修行，進入了聖位之後的圓滿果位。修行至此，不論是見惑或思惑等煩惱，皆已完全斷盡，內心一片空靈，清淨無比。因此，四果（阿羅漢）又有三種稱號：殺賊、應供、不生。

「殺賊」即指殺煩惱賊。因爲煩惱如賊，它能劫走人們內心的幸福、快樂、德性與智慧，所以既然要修行就必須把煩惱滅除。唯有將內心的煩惱完全滅除，人生才有解脫的可能。四果（阿羅漢）即是把一切煩惱完全都斷盡滅除，內心從此再也沒有賊了，就因爲如此而得到「殺賊」的美譽。

「應供」即指四果（阿羅漢）的清淨德性，應該廣受人天的供養。四果（阿羅漢）是世出世間、人間天上的聖者，內心已經沒有絲毫的貪瞋痴，也沒有一切煩惱，更無我見固執，像這樣的一個人，他的德性是受得起人天一切的供養。

「不生」即指四果（阿羅漢）已入涅槃，永遠不會再

受生死果報。生死是以見惑爲因、思惑爲緣，如此才會不斷地滋生下去的。四果（阿羅漢）已經斷盡所有的見思煩惱，舊業已消，更不會再造新業。因此，生死早已解脫，六道輪迴早已止息，壽終之後就進入了不生不滅的無餘涅槃。所以說，四果（阿羅漢）則是當生捨報就入無餘涅槃了！

相較於三果（阿那含）雖已斷除了五下分結，但四果（阿羅漢）則連對色界、無色界的貪著，以及掉舉（見境攀緣，心不能安靜）、慢（自傲而瞧不起他人）、無明（愚痴，內心無智慧而不明白事物真相）等，也都已經完全斷除。因此，對於三界不再會有任何的眷念和愛染，所以也就不會再受生於三界之中。如果，今生想要得到解脫的話，就必須努力不懈，精進修持至四果（阿羅漢）果位，才能達成終極目標。

那麼聲聞法界，所修之法爲何呢？法者，軌持也，法則也；界者，分限也，體性也，因種也。聲聞是以修四諦法爲界，即苦集滅道也。四諦者，審實不虛之謂諦。

一、苦諦：「苦」是逼惱的意思，乃指世間的苦果。衆生經常被無常所患累、所逼惱，所以說是苦。苦相可分爲三苦（「苦苦」——即心身受苦時所生的苦；「壞苦」——就是失去樂境時所感受的痛苦；「行苦」——是指諸行無常不能安定引起的煩惱不安）以及八苦

（生苦、老苦、病苦、死苦、愁悲憂惱苦、怨憎會苦、愛別離苦、求不得苦）；苦果可分爲有情世間以及器世間兩種果報，因此生老病死等即爲苦諦，苦諦亦說明世間是苦果。

二、集諦：「集」是苦升起的原因，集也就是招感集取，招感就是業力被煩惱所引發出來；集取就是煩惱在造業。因爲我們過去造種種的業形成功量，加上過去與現在種種煩惱的引發，使我們受種種苦。因此貪瞋癡等煩惱是爲衆苦之因，是集諦，是世間因，也是生死的流轉，但是它亦指出我們生死流轉的原因。苦諦、集諦是爲世間因果。

三、滅諦：「滅」是指滅除惑、業、苦，斷著貪嗔癡等無明煩惱，不再有造作之心，究竟不生，不生所以不滅，即是涅槃，也就是說「沒有愛」的意思。因爲沒有愛，就沒有取、沒有緣。所以，涅槃是無取法、無漏法、無爲法，也就是沒有苦、集諦。爲什麼是無漏法、無爲法？因它沒有緣，所以「無取涅槃」是沒有緣的涅槃，這才是真正的涅槃。苦的緣起是因爲有「煩惱」，而涅槃本身並沒有緣，不過它會出現在「道」中，道是實現涅槃的緣。滅亦即是苦熄滅的果，是出世間的果，此爲滅諦。知苦、斷集、慕滅、修道，能出離三界，證得阿羅漢。

